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Постановка задачи
Директор бродячей труппы «Алькасар» при посещении каждого нового города сталкивается с проблемой. Так как различные города предоставляют не одни и те же удобства, получается, что хотя номера на сцене идут всегда одно и то же время, но подготовка их (одевание, гримировка) занимает довольно неустойчивое время, изменяясь вместе с удобствами театральных уборных. Однако директор труппы желает представить свою программу за минимальное время, что сводится к минимизации общего времени ожидания между последовательными номерами.

В одном из городов было подсчитано, сколько времени уходит на подготовку каждого номера и его выполнение на сцене.

Для восьми номеров из которых состоит программа выступления «Алькасара», имеется 8! = 40320 различных способов следования номеров в представлении; как выбрать тот который будет отвечать определенному выше критерию?

Метод решения
Описанная задача является задачей упорядочения, для решения которой применяют алгоритм Джонсона. Для данной задачи его  можно описать следующим образом. 
Рассматривается исходная таблица в которой для каждого номера выступления определены время подготовки и время выполнения. Находят минимальное количество времени  и если это время подготовки, то соответствующий номер выступления ставят в начало программы. Если минимально количество времени – время выполнения, то этот номер ставят в конец выступления. После этого рассматриваемую строчку таблицы вычеркивают и в дальнейшем не рассматривают. С остальными строчками поступают аналогично, причем если номер необходимо поставить в начало выступления, а первый уже выбран, то вновь найденный будет вторым. Для номеров которые необходимо поставить в конец выступления поступают аналогично.
Опишем вариант реализации алгоритма Джонсона для данной задачи в программе Mathcad.
В начале задаем исходную матрицу времени, в которой первый столбец будет означать выступление, второй – время необходимое для подготовки номера, третий – время выполнения номера. Тогда матрица будет выглядеть следующим образом:
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Для реализации алгоритма напишем функцию Poryadok(), где в качестве переменной используется исходная матрица.
Определим две числовые переменные:
pervi = 1 – отвечает за нумерацию номеров с начала выступления;
posledni = количество номеров выступления (количество строк матрицы) – отвечает за нумерацию номеров с конца выступления.
Далее к исходной матрице добавляем столбец в который будем записывать найденный порядок выступления и добавим еще 2 столбца (копии 2-го и 3-го), в которых будем менять значения времени, оставляя 3 исходных столбца без изменения.
Так как нам необходимо будет постоянно находить в столбцах матрицы минимальный элемент, то для того чтобы не рассматривать один и тот же элемент будем заменять его на максимальный + 1. Для этого найдем maximum – максимальное время подготовки или выполнения.
Искать минимальный элемент будем в цикле столько раз, какое количество номеров в выступлении. Каждый раз находим minVp – минимальное время выполнения номера (минимальный элемент дополнительного 5-го столбца) и nVp – соответствующий ему номер строки матрицы. А также minPd – минимальное время подготовки номера (минимальный элемент дополнительного 4-го столбца) и nPd – соответствующий номер строки. Сравниваем минимальное время подготовки и выполнения номера. Если время подготовки меньше либо равно времени выполнения, то этот номер ставим в начало выступления, для этого в 4-й столбец (порядок следования номеров) записываем текущее значение pervi. Когда следующий номер надо будет поставить в начало выступления, то он будет следовать сразу за уже выбранными «первыми» номерами; поэтому переменную pervi увеличиваем на 1. Чтобы в дальнейшем не рассматривать эту строку присваиваем значениям времени подготовки и выполнения значение maximum +1. Если время выполнения меньше времени подготовки, то этот номер надо будет поставить в конец программы. Поэтому в 4 – ый столбец записываем текущее значение переменной posledni, после чего вычитаем из нее 1. Чтобы в дальнейшем не рассматривать эту строку присваиваем значениям времени подготовки и выполнения значение maximum +1. 
После выполнения этих действий мы получим порядок следования номеров в выступлении. Но необходимо еще узнать сколько составит время ожидания. Для этого можно воспользоваться следующей формулой
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где Dn(S) – время ожидания для n номеров,

 Ai – время подготовки i – того номера,

Bi – время выполнения i – того номера.

Чтобы воспользоваться этой формулой матицу удобно отсортировать по порядку следования номеров. Присвоим SumPd – время подготовки первого номера, SumVp = 0, так как нулевого номера выступления нет. Тогда 
ogid = SumPd (разность SumPd и SumVp) – время ожидания. Далее по порядку начиная со второго номера будем увеличивать SumPd и SumVp на соответствующие значения времени подготовки и предыдущее значение времени выполнения. Переменной ogid будем присваивать максимальное из текущего значения ожидания и разности SumPd и SumVp. Полученное значение ogid будет являться общим временем ожидания.
Результат работы функции Poryadok() представим в виде вектора. Первое значение которого будет порядок следования номеров, а второе – общее время ожидание для этого порядка.
Заключение
При выполнении задания я познакомилась с задачей упорядочения и алгоритмом Джонсона, для решения таких  задач. Данный алгоритм довольно прост в применении и реализации в программе Mathcad. Сложность при использовании алгоритма «на бумаге» возникает при большом количестве исходных данных, а также при вычислении времени ожидания и тогда для этого удобно пользоваться программой.
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