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Введение.
Данный проект создавался  в рамках учебного курса «Теория информационных систем», как индивидуальное задание, выполняемое студентом самостоятельно. Реализация была произведена в Borland C++ Builder 5.
Ход решения задачи строился на принципах метода динамического программирования, в полном соответствии с поставленной задачей.
Метод динамического программирования используется для исследования и решения задач оптимального управления процессами в условиях неопределенности. Здесь имеются в виду два различных типа проблем. Если неопределенные факторы (внешние воздействия, возмущения, шумы) имеют случайную природу, то для описания процессов управления используется аппарат теории вероятности и случайных процессов. Если же неопределенные факторы связаны с активным противодействием противника или необходимо обеспечить гарантированный результат (застраховаться от возможных наихудших реализаций неконтролируемых возмущений), то применяется аппарат теории игр. Метод динамического программирования используется также для построения оптимальных вычислительных алгоритмов поиска корней и экстремумов функций.

Постановка решения проблемы.
Для решения поставленной задачи простой перебор не подойдет, поскольку при изменении условий задачи время подсчета может резко увеличиться, и решение задачи может стать недостижимым, по крайней мере, в необходимые  сроки. Следовательно, такое решение нашей проблемы не подходит по условию поставленной задачи, т.к. в данный момент стоит цель получить наиболее оптимизированное решение. Поэтому, если в данном случае рассмотреть заданную среду как временную динамическую систему, а сделать это вполне возможно, применив принципы динамического программирования. 
Если сравнить с тривиальным перебором,  где наилучший результат находится путем полного перебора всех возможных вариантов, то преимущества данного метода очевидны. Количество необходимых переборов снижается на N порядков, где N- количество рассматриваемых зон. Однако,  при полном переборе общее количество вариантов  

KN
        (N – количество рассматриваемых зон, K – количество разнообразных сумм вложения). Откуда видно, что при даже не очень значительном росте N полное количество переборов будет возрастать намного быстрее. 
При использовании принципов динамического программирования, уменьшаются все возможные варианты необходимые для перебора, так при прямой процедуре первые две зоны рассматриваются   уже не как две, а как одна однозначная функция (перебор K2 вариантов) зависимости максимальной прибыли от вложения. А значит, на втором шаге количество переборов составит те же K2 вариантов, поскольку рассматривается две (а не три) функции. В конечном итоге, если всего иметься  N зон, то придется перебрать 
K2*(N-1).

Постановка задачи.
Вы не пробовали мексиканское вино «Нуэва та»3? Эта фирма поставляет превосходные красные вина, которыми не погнушался бы и француз. Если вы посетите эту прекрасную страну, вы оцените их за цвет, аромат и букет. Национальным напитком Мексики является не вино, а пульке — перебродивший сок особого вида агавы; из другого вида агавы извлекают очень крепкий, но ароматный алкоголь — текилу. Мексиканцы, населяющие определенные области страны, потребляют пульке, но в городах выше ценятся пиво и кока-кола. По мере того как повышается средний доход мексиканца, увеличивается потребление высокосортных вин; поэтому группа финансистов решила пустить в продажу «Нуэва Карта», сделав капиталовложение в 10 млн. песо.

Таблица 1

Прибыль по зонам Вложения (млн.песо)

	Вложения

(млн. песо)
	Прибыль по зонам

	
	I
	II
	III
	IV

	0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
	0

0.28

0.45

0.65

0.78

0.90

1.02

1.13

1.23

1.32

1.38
	0

0.25

0.41

0.55

0.65

0.75

0.80

0.85

0.88

0.90

0.90
	0

0.15

0.25

0.40

0.50

0.62

0.73

0.82

0.90

0.96

1.00
	0

0.20

0.33

0.42

0.48

0.53

0.56

0.58

0.60

0.60

0.60


Энергичная торговая деятельность должна развертываться в четырех главных городах: Мехико в центре, Монтерэй на северо-востоке, Гвадалахара на севере и Веракрус на юге. Этим четырем городам поставлены в соответствие торговые зоны I, H, III и IV. В каждой из этих зон проведено изучение остояния рынка и найдены кривые математического ожидания прибыли как функции полных капиталовложений (складские помещения, магазины, торговые уполномоченные, реклама и т. д.) (см. табл. 2.1). Следует подчеркнуть, что нахождение таких данных (табл. 2.1) в Мексике столь же трудно, как и в других местах, так что мы предполагаем, что компания «Нуэва Карта» обратилась к выдающемуся специалисту. Итак, пусть данные (табл. 1) даны.
Куда следует вложить 10 млн. песо, с тем, чтобы суммарный доход был максимален?

Приложение.
Программа выполнена в Consol режиме.

Ниже, прилагается несложный код программы. 

#include <stdio.h>

void main()

{

int i,j,k,z,ii,ik,ij,iz;

float P1[]={0,0.28,0.45,0.65,0.78,0.90,1.02,1.13,1.23,1.32,1.38},s,S1,S2,S3,sB;

float P2[]={0,0.25,0.41,0.55,0.65,0.75,0.80,0.85,0.88,0.90,0.90};

float P3[]={0,0.15,0.25,0.40,0.50,0.62,0.73,0.82,0.90,0.96,1.0};

float P4[]={0,0.20,0.33,0.42,0.48,0.53,0.56,0.58,0.60,0.60,0.60};

    sB=0;

      for (i=0;i<=10;i++)

        {

         S1=P1[i];

         for (j=0;j<=10-i;j++)

           {

            S2=S1+P2[j];

           for (k=0;k<10-j-i;k++)

             {

              S3=S2+P3[k];


      s=S3+P4[10-k-i-j];

              if (s>sB)

                      {

                       sB=s;

                       ii=i;

                       ij=j;

                       ik=k;

                       iz=10-k-i-j;

                      }

              s=0;

            }

          }

        }

    printf("Max. dohod: %f\n",sB);

   printf("Vlozhit millionov v 1 zonu: %d, vo 2 zonu: %d, v 3 zonu: %d, v 4 zonu: %d",ii,ij,ik,iz);

}
