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Введение
Вторым этапом курсового проектирования является постановка конкретной задачи для решения. Общая постановка темы проекта оставляет большой простор для выбора — тема формулируется слишком широко. 

С одной стороны это не совсем соответствует реальным условиям работы инженера, когда, обычно, решаемая проблема четко сформулирована. Но с другой стороны, такая постановка задачи дает простор для выбора индивидуально более интересной темы, т.е. усиливает личную мотивацию обучаемого.

Задача курсового проекта — подтвердить способность будущего инженера самостоятельно решать проблемы из предметной области специальности. Причем не так уж важно какой именно.
Данная лабораторная работа призвана помочь в выборе конкретной темы (проблемы) в рамках тематики курсового проекта.
0
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1. 
Выбор практической задачи курсового проектирования
1.1. Постановка проблемы

Информационные процессы и системы отличаются высокой гибкостью и быстрым развитием. Инженер в области информационных процессов и систем должен быть готов к частому изменению как самой системы, так и стоящих перед системой задач.
В начале курсового проектирования вам была выдана ТЕМА курсового проекта. Тема курсового проекта формулируется так, что охватывает большой раздел теории систем. Вам необходимо выбрать КОНКРЕТНУЮ задачу-проблему для описания и решения в виде «автоматизированной информационной системы».
В ходе предыдущей лабораторной работы вы ознакомились с общим обзором темы и перечнем проблем, которые возникают в этой области информационных систем. В данной работе надо выбрать конкретную проблему для решения.
1.2. Порядок решения
Курсовое проектирование — учебный процесс, следовательно невозможно ставить и решать в его рамках абсолютно новые проблемы. Но с другой стороны, работа инженера состоит в постоянном решении «новых» проблем. Однако, решение «новой» проблемы разумнее производить сведением этой «новой» проблемы к известным и ранее решенным проблемам.

Как следствие, необходимо иметь представление об этих «решенных проблемах». К тому же, научиться решать проблемы, можно только решая их.

Поэтому необходимо проделать следующую работу:

1) Используя найденные источники информации, написать обзор-классификацию проблем по теме курсового проектирования. В обзоре особенно тщательно описать деятельность людей, в ходе которой возникает соответствующая проблема.

2) Для каждого типа задач указать основные трудности с которыми сталкивается решение этого типа проблем.

3) Для каждого типа задач кратко описать: условия возникновения, исходные данные, критерий оптимальности решения и основные известные подходы к решению.
4) Выбрать один, конкретный, тип задачи более подробно описать: условия возникновения, исходные данные, критерий оптимальности решения.

5) Описать один-два-три наиболее эффективных алгоритмов решения этого типа задачи.
Выбор метода решения задачи

Как правило, для большинства задач методы решения уже разработаны, и нередко в нескольких вариантах. Остается только выбрать тот, который больше всего отвечает некоторым требованиям (минимальный объем памяти, минимальная трудоемкость, максимальная эффективность, достаточная точность, допустимая погрешность вычислений и т.д.). В математике, например, известны методы точных вычислений и методы приближенных вычислений (для поиска корней нелинейных уравнений, вычисления определенных интегралов и т.п.). 

Часто для реализации одного и того же численного метода можно предложить несколько алгоритмов, различающихся по своей простоте, объему вычислительной работы, емкостным затратам и т.д. Для решения задачи стараются выбрать алгоритм, обеспечивающий наиболее эффективное использование машины.

Разработка алгоритма

Этот этап, пожалуй, самый важный. На нем строится подробный план решения задачи. Нередко на этап построения алгоритма иногда смотрят как на вспомогательное действие, выполняемое непосредственно перед программированием. На самом деле успешная разработка алгоритма позволяет избежать многих ошибок, поскольку именно на этом этапе определяется логика будущей программы. А ведь труднее всего находить и исправлять логические ошибки. 

Если к разработке алгоритма отнестись недостаточно внимательно, то в дальнейшем, на этапе программирования появятся трудности, алгоритм потребует дополнительной доработки, затраты новых усилий и т.п. А на этапе отладки программы может выясниться, что, к сожалению, алгоритм дает ошибки или вообще не выполним, и нужно разработать другой. 

Удобнее всего сначала записать алгоритм в виде некоторого общего плана, состоящего из крупных этапов. Затем каждый этап разрабатывается более подробно. Изображать алгоритм целесообразнее всего в виде графической схемы. Необходимо продумать, в какой форме будет вводиться исходная информация для решения задачи, какие нужны промежуточные результаты, определить вид и структуру выходных данных (графики, таблицы и т.п.).
1.3. Основные моменты, на которые следует обратить внимание
При выборе практической задачи для решения нужно руководствоваться прежде всего 

· реалистичностью, т.е. практическим существованием этого типа проблем;

· обозримостью, т.е. возможностью достаточно кратко сформулировать эту проблему как задачу оптимизации или задачу поиска решения;

· конкретностью, т.е. возможностью указать полные и закрытые условия решения задачи;

1.4. Результаты
В результате выполнения лабораторной работы должен быть составлен 
1) список типовых задач по теме курсового проекта;
2) краткое описание каждого типа задач;
3) подробное описание одного (выбранного) типа задач и области возникновения этого типа задач;
2. Задания для самостоятельного выполнения
2.1. Общие замечания
Задание лабораторной работы выполняется индивидуально. 
Для выполнения лабораторной работы вам необходимо:
1) Ознакомиться с главой 1.
2) Ознакомиться с образцом курсового проекта.
3) Выполнить задание к лабораторной работе.

4) Написать и сдать отчет. Данный отчет является ВТОРОЙ главой курсового проекта.
2.2. Варианты заданий

Вариант 1 (стандартный)

1) Ознакомиться с избранными литературными источниками.

2) Написать обзор-классификацию проблем по теме курсового проектирования.

3) Написать подробное описание избранной для решения задачи.
2.3. Оформление результатов работы

Вы должны представить письменный отчет по выполненной работе (5(10 страниц) и работоспособный код программы. Отчет должен быть оформлен в соответствии со стандартом [
].

Отчет должен состоять из следующих частей:

1) титульный лист;

2) введение;

3) основная часть;

4) заключение;

5) список использованных источников.

Отчет должен содержать:

1) Законченный обзор литературы по теме проекта (из предыдущего отчета);

2) Перечень задач и области возникновения задач по теме проекта (из предыдущего отчета);
3) Классификацию задач (из предыдущего отчета).

4) Выбор «избранной» задачи, решение которой будет рассмотрено подробно; описание результатов сравнения эффективности работы вашего и предоставленного вам готового кода.

5) Описание постановки «избранной» задачи и пример решения «избранной» задачи «на бумаге». 
2.4. Прием зачета по результатам работы

Зачет принимается в форме обсуждения отчета о выполнении лабораторной работы с членами группы, представившей отчет. При обсуждении отчета каждый из членов группы должен продемонстрировать:

1) Знание основ теории.

2) Знание перечня и формулировки типичных задач.

3) Умение пояснить область возникновения задачи и критерии оптимальности решения.

Заключение

В результате выполнения этой работы:

1) Вы сможете лучше понять тему курсового проекта.

2) Ознакомитесь с проблемами и историей этого раздела инф. систем.

3) Получите практический навык сравнения алгоритмов решения.

4) Получите практические навыки применения алгоритмов.

Любые улучшения алгоритма будут учитываться как дополнительная заслуга при сдаче зачета. Улучшения должны быть работающие, голые идеи не в счет.
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